

书香馥郁，润城无声。今年，我市新建成的20个诸葛书屋相继开放，这些书屋的建成不仅满足了人民日益增长的精神文化需求，更彰显了城市的文化底蕴和文化自信。



亲子阅读



相互交流

今年，我市新建成的20个诸葛书屋相继开放 城市书房 让阅读温暖心房

□本报记者 马苏 吴秋水 文/图

新建成的20个诸葛书屋相继开放

2021年，我市启动建设诸葛书屋，推进书香南阳建设，延伸公共文化服务；2022年，“中心城区新建诸葛书屋20个以上”成为南阳十件重点民生实事之一。截至10月20日，中心城区新建成的20个诸葛书屋已相继开放。这些新建的诸葛书屋在哪儿？有什么特点？记者进行了采访。

据市新华书店相关负责人介绍，今年卧龙区新建6个诸葛书屋，分别为：位于王村乡的NO.107诸葛书屋、位于七一路创业大街的NO.108诸葛书屋、位于武侯街道孔明社区的NO.109诸葛书屋、位于工业路华东新村的NO.110诸葛书屋、位于北京大道与信臣路市十五中对面的NO.111诸葛书屋、位于工业路红庙路口的NO.112诸葛书屋。

宛城区新建6个诸葛书屋（其中一个为二期项目），分别为：位于伏牛路五里堡街道姚庄社区建业·幸福里的NO.207诸葛书屋、位于中州大道东段新华街道小西关社区市五小附近的NO.208诸葛书屋、位于新华东路东关街道市场社区的NO.209诸葛书屋、位于范蠡东路仲景街道泥营社区龙达安置小区的NO.210

诸葛书屋、位于两相东路汉冶街道善水居的NO.211诸葛书屋、位于第六完全学校的NO.212诸葛书屋。

高新区新建4个诸葛书屋，分别为：位于岗王庄路与孵化园路交叉口的NO.308诸葛书屋、位于312国道汇融物流园的NO.309诸葛书屋、位于明山路兴龙城的NO.306诸葛书屋、位于独山大道北段卧龙电气南阳防爆集团的NO.307诸葛书屋。

城乡一体化示范区新建4个诸葛书屋，分别为：位于伏牛路与长江路交叉口的NO.407诸葛书屋、位于机场北五路海棠水岸的NO.406诸葛书屋、位于北外环路油田新城的NO.408诸葛书屋、位于北外环路带状公园的NO.409诸葛书屋。

市新华书店相关负责人介绍，今年中心城区新建的诸葛书屋目前已经相继开放试运营，书屋实行“四统一”标准，即名称标识统一、开放时间统一、图书加工标准统一、设备技术标准统一，每个书屋配备图书不少于5000册，每年图书更新率保持在15%，每天开放时间不少于10个小时。

市民家门口的“文化驿站”

室外，小雨淅沥，室内，温暖如春，书香阵阵。10月29日，位于伏牛路建业·幸福里的诸葛书屋内，崭新的书架上摆满了各种书籍，不少市民正在书架前选择书籍。“这是把‘图书馆’搬到了家门口，我一出小区就能看书，真是非常便捷。”建业·幸福里小区居民向先生说：“我非常喜欢看书，因为住在白河南离图书馆比较远，每次去骑车要半个小时，现在走两步就能看到书了。”

该书屋位于宛城区

五里堡街道姚庄社区，刚刚开放不久，占地面积约230平方米，共藏书5000册，涵盖面广，内容丰富，设有经典文学、当代文学、国学经典、儿童读本等多个区域。书屋以群众阅读需求为出发点，配备了自助借阅机、图书杀菌机等智能设备，除此之外，还安装了空调、饮水机、老花镜、雨伞、手机充电器等设备，让前来阅读的市民能够在舒适、温馨的环境中阅读，充分感受书香的魅力。

诸葛书屋的开放和使用，不仅提升了城市

的文化氛围，也让更多的读者和市民就近享受“悦读”时光。

“记得20多年前，我常常去梅溪路上的新华书店买书、看书，经常是拿一本喜欢的书找个角落蹲着或席地而坐，有时能看上半天，那时候看书对我来说真是一种精神需求。”家住市五小附近的退休干部李女士说，现在家门口有了诸葛书屋，几千册图书，几十个种类，还可以借阅，喜悦之情难以言表，她现在只要有空就会到诸葛书屋阅读。

不断完善“15分钟阅读文化圈”

城市书房，让阅读温暖心房。随着新建的20个诸葛书屋相继启用，我市中心城区已建成运营诸葛书屋40个。这些书屋如同一颗颗璀璨的星辰，不断完善着“15分钟阅读文化圈”。

诸葛书屋为公共图书馆的有机体，依托市图书馆建立书屋智慧管

理系统和周转书库，融入全市图书馆总分馆制建设，加入全国城市书房合作共享机制，实现“全市一张网、服务全覆盖”。其后期运营管理由新华书店负责，专业工作人员指导读者办理图书借阅、查询服务，并根据大数据进行科学需

求，及时调配各个书屋的图书种类。为大力推进全民阅读，还会适时举办亲子阅读、图书沙龙、名家讲座等文化活动，营造良好读书氛围，引导更多市民走进书屋，给喜欢阅读的人创造了更多读书的机会，为周边市民带来更丰富的文化生活。③